

嘉模墟

座落於氹仔舊城區的舊街市遺址最早有關舊街市遺址的歷史文獻記錄，見於 1886 年 9 月 14 日第 36 期《澳門與帝汶政府公報》副刊中的工務局報告，記載澳門政府於 1886 年下半年命令興建氹仔街市，工程預算約相等於當時的澳門幣 1,600 元，由工務局及路氹市政委員會各承擔一半費用。文中並這樣記載：「這街市佔地 990 平方米，座落於施督憲正街的末端，並與一幅新填地段相鄰，並設有裝飾的圍欄相隔。街市兩側有兩個棚屋，內可設 18 個售賣檔位，而每一檔位積皆超過平方米」。

這幢建築物的屋頂是中式建築，由瓦片以石灰黏合整齊地蓋，數根支柱用了本地的古典式建築風格，而柱頂則為芍式本地化的精緻古典裝飾藝術。

氹仔舊街市的出現，可說是為配合當時氹仔舊城區的經濟和城區的發展加上其於氹仔主幹施督憲正街和告利雅施利華街之上，由於當時離島並沒有一個特定的地方給居民買賣日常食用品，使其自 19 世紀末落成啟用後，便成為了氹仔舊城區的主要集散地及離島居進行社交活動的地方。

現時地堡街和巴波沙總督街所處的位置，那時候大部份是沿海地帶，積澱了來自珠江的淤泥，適合蠔生長，採蠔成為這一帶的主要活動。採得的蠔和其他漁獲、農產品會送往氹仔舊街市售賣。

氹仔舊街市昔日是氹仔舊城區的標誌，隨著社會不斷發展，舊街市於 70 年代開始荒廢，其後新街市於 1983 年建成，氹仔亦因應新市區發展不斷填海造地，大興土木，加連接澳門和氹仔大落成，更促使離島新市區的發展。現今，氹仔新廈矗立，數十年前的荒涼地貌已漸成今日澳門的「衛星城市」。

